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Прояви кризових явищ актуалізували ряд завдань, які стосу-

ються оцінювання та прогнозування динаміки розвитку національного 

господарства, а також циклічності його коливань. Саме у період спаду 

моніторинг стану економіки і мезоструктур стає вкрай важливим. 

Трансформація економічної системи вимагає аналізу макрое-

кономічних пропорцій між елементами і складовими економічної сис-

теми та досягнення оптимального співвідношення у секторальній 

структурі.   

Дослідження наукових поглядів секторальної структури еко-

номіки дозволяє узагальнити два основних підходи у цьому питанні: 

по-перше, це акцент на окремих видах економічної діяльності, а по-

друге, акцент на агрегованих видах економічної діяльності – секторах. 

Поява першого підходу була зумовлена пошуком шляхів зба-

гачення країни, а саме окремих сфер діяльності, які б могли стати 

швидким його джерелом. Саме такий погляд розділяли меркантилісти 

ті фізіократи у своїх працях.  

Меркантилісти стверджували, що пріоритетним видом еконо-

мічної діяльності для країни має стати міжнародна торгівля, а фізіо-

крати – відстоювали значимість сфери сільського господарства. 

Цілісний погляд на агреговані види економічної діяльності – сектори – 

сформував англійський економіст Колін Кларк. Він зробив першу 

спробу систематизували види економічної діяльності у певні сектори 

економіки, дослідити механізм еволюції структури економіки, проде-

монструвати особливість кожного з виокремлених секторів, їх склад та 

взаємозалежність, роль у розвитку всього господарства країни.  

Основна ідея Кларка – це поділ економіки на три сектори: первинний, 

вторинний і третинний.  

Первинний сектор є сільськогосподарським, вторинний – про-

мисловим, а третинний – це сектор послуг. Справедливо стверджувати, 

що переважна більшість національних економік – це поєднання кож-

ного з цих секторів. В основі ідеї такого розгляду структури націона-

льної економіки лежить принцип залежності від природних чинників, 

техніко-економічних особливостей галузей виробництва, а також хара-

ктер зв’язку з процесом виробництва благ. Вчений зазначав, що по мірі 

індустріалізації країни відбувався певних рух робочої сили від первин-

ного сектора до вторинного, а від вторинного – до третинного за умови 

зростання продуктивності праці. 
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Починаючи з останнього десятиріччя ХХ століття із третього 

сектору економіки виокремлюють інформаційну сферу, до якої нале-

жить виробництво фундаментальних результатів та формування рівня 

кваліфікації робітників. Дослідники зазначають, що буде виділений 

п’ятий сектор – це формування мотивації. Саме він має стати одним із 

провідних секторів національної економіки. 

На сьогоднішній день аналіз структурних параметрів економі-

ки ґрунтується на Міжнародній стандартній галузевій класифікації 

видів економічної діяльності – International Standard Industrial Classifi-

cation (ISIC). Так, згідно досліджень Світового банку, економіка поді-

ляється на три сектори: аграрний, індустріальний та сектор послуг. 

Слід звернути увагу на те, що в у класичному розумінні секторальної 

структури, як співвідношенню між секторами, домінує кількісний під-

хід до структурування, тобто поділ на сектори через кількісне співвід-

ношення між ними, а також сформувалася традиція розглядати стадій-

ність (цивілізаційний рух) суспільства як перехід від домінування од-

ного сектору до домінування іншого. Проте такий погляд не враховує 

особливості національного розвитку, що може здійснюватися неліній-

но. 

З теоретичної точки зору, прогресивність секторальної струк-

тури у сучасних умовах вчені пов’язують із домінуванням третинного 

сектору. Однак якісні характеристики третинного сектору у країнах із 

розвиненою та трансформаційною економікою різні. Для останніх є 

характерним зменшення частки оброблюваних галузей вторинного 

сектору та збільшення не високотехнологічних, а інфраструктурних 

галузей (торгівля та транспорт) вторинного і третинного секторів.    

На нашу думку, вкрай важко знайти найбільш універсальну та оптима-

льну модель секторальної структури національної економіки через 

постійну появу нових видів економічної діяльності. 

Отже, зауважимо, що сьогодні має місце рух до постіндустріа-

льної стадії розвитку як в розвинених, так і в трансформаційних еко-

номіках, який пов’язаний із зростанням третинного сектору національ-

ної економіки. Однак процеси, що сприяють такому зростанню є неод-

наковими у різних типах економічних систем. Таким чином, необхід-

ним є обґрунтування траєкторії змін через розвиток кожного окремого 

сектора, що реалізується шляхом знайдення у кожному із секторів вла-

сних полюсів зростання (галузей, які є пріоритетними для розвитку 

кожного окремого сектору). 

 

 


